
पाठ 6. दहन एवं �ाला

अ�ाय-समी�ा 

वह रासायिनक ��म िजसम� कोई पदाथ� आॅ�ीजन से अिभि�या कर उ�ा देता है दहन कहलाता है। 
िजन पदाथ� का दहन होता ह� वे दा� कहलाते है इ�े ईंधन भी कहते है। 
सूय� म� ऊ�ा और �काश नाभिकय संलयन अिभि�या के �ारा उ�� होते है |
वह �ुनतम ताप िजस पर कोई पदाथ� जलने लगता है , वह ताप उस पदाथ� का �लन ताप कहलाता है। 
कागज के कप को दी जाने वाली उ�ा, चालन �ारा जल म� चली जाती है। अतः जल की उप��थित म� ताप कागज के 
�लन ताप तक प�ॅच ही नही ंपाता । इसिलए वह जल ही नही ंपाता । 
जलने के िलए तीन उपयोगी बात है (i) �लनशील पदाथ� (ii) �लन ताप (iii) आॅ�ीजन |
िवद्यु त उपकरण और पेट� ोल जैसे �लनशील पदाथ� म� लगी आग को बुझाने के िलए काब�न डाइआ�ाइड 
जैसे अि�शामक का �योग िकया जाता है |
आग पर तुर� काबु पाने के िलए आॅ�ीजन संपक�  को काट िदया जाता है इसके िलए कई �चिलत िविधयाॅ है जैसे पानी 
डालना , काब�न डाइआ�ाइड का िछडकाव करना , इनसे �लन ताप भी तुर� कम हो जाता है।
काब�न डाइआ�ाइड से िवद्यु त उपकरणो ंको कोई हािन नही ंप�ॅचती जबिक पानी डालने पर जल िवद्यु त का चालन 
कर सकता है।
आॅ�ीजन से भारी होने के कारण CO2 आग को एक कंबल की तरह लपेट लेती है। इससे ईंधन और आॅ�ीजन के 

बीच संपक�  टुट जाता है और आग पर िनयं�ण हो जाता है।
दहन तीन �कार के होते है। (i) ती� दहन (iii) �तः दहन (iii) िव�ोट | 
मोमबती जलने पर �ाला का िनमा�ण करता है जबिक लकडी का कोयला नही ंकरता ।
�ाला के तीन िभ� �े� िन� है: (i) अदी� �े� (ii) दी� �े� (iii) �ोितहीन �े� |
सोन और चाॅदी को िपघलाने के िलए �ण�कार �ाला के अदी� �े� का उपयोग करता है �ोिंक यह सबसे अिधक 
ताप वाला �े� होता है। 
िकसी ईंधन के 1 िकलो�ाम के पूण� दहन से �ा� उ�ा उजा� की मा�ा , उसका उ�ीय मान कहलाता है। इसका मा�क 
िकलोजूल �ित िकलो�ाम है। 
िव� ऊ�न (�ोबल वािम�ग) का मु� कारण CO2 है |
ईंधनो ंके अपूण� दहन से काब�न मोनो�ाइड जैसा िबषैला गैस बनता ह� ।
ईंधनो ंके दहन से होने वाले हािनकारक �भाव - (i) दमा और �ास रोग उ�� करते है।  (ii) इनके अपूण� दहन से 
काब�नमोनो�ाइड जैसा िवषैला गैस िनकलता है िजससे कमरे म� सोये �ूए ��� की मृ�ु हो सकती है।  (iii) इनसे 
िनकलने वाले काब�न डाइआ�ाइड से िव� ऊ�न बढ़ता ह� । (iv) इनके कारण ही अ�ीय वषा� होती है।
स�र और नाइट� ोजन के आॅ�ाइड अ�ीय वषा� का मु� कारण है।
अ�ीय वषा� फसलो ंको न� कर देती है। मृदा को अ�ीय बना देती ह� । अ�ीय वषा� का पानी नदी या तालाब म� िमल 
जाय तो जीव न� हो सकते है। 
और नाइट� ोजन के आॅ�ाइड वषा� जल म� घुल जाते है तथा अ� बनाते है। ऐसी वषा� अ�ीय वषा� कहलाती है। 

एलपीजी जलने पर धुॅआ नही ंछोडता जबिक लकडी जलने पर धॅुआ छोडता है। यही कारण है िक एलपीजी को एक 

�� ईंधन माना जाता है | 

अ�ास

Q1. दहन की प�र��थितयो ंकी सूची बनाइए।



उ�र: 

(i) �लन ताप 

(ii) ऑ�ीजन की उप��थित 

(iii) ईंधन या �लनशील पदाथ� 

Q2. �र� �थानो ंकी पूित� कीिजए:

(क) लकड़ी और कोयला जलने से वायु का _________ होता है।

(ख) घरो ंम� काम आने वाला एक �व ईंधन _____________है।

(ग) जलना �ार� होने से पहले ईंधन को उसके __________ तक गम� करना आव�क है।

(घ) तेल �ारा उ�� आग को ____________ �ारा िनयंि�त नही ंिकया जा सकता।

ऊतर:

(क) �दुषण 

(ख) एलपीजी 

(ग) �लन ताप 

(घ) पानी

Q3. समझाइए िक मोटर वाहनो ंम� सीएनजी के उपयोग से हमारे शहरो ंका �दूषण िकस �कार कम �आ है।

उ�र: पेट� ोिलयम एक जीवा�ी ईंधन है इसके उपयोग से ब�त से वायु म� खतरनाक �दूषक िनकलते है जैसे-स�र और 
नाइट� ोजन के ऑ�ाइड्स और इसके अपूण� दहन से काब�न मोनोऑ�ाइड जैसा िवषैला गैस िनकलता है | पर�ु CNG एक 
ब�त ही साफ सुथरा गैस है िजसके दहन से ना मा� के �दूषक िनकलते है िजससे यिद हम सीएनजी का उपयोग करते है तो 
शहरो ंम� वाहनो ंसे फैलने वाला �दुषण कम होगा |  

Q4. ईधंन के �प से एलपीजी और लकड़ी की तुलना कीिजए।

उ�र:

(i) एलपीजी जलने पर धँुआ नही ंछोड़ता जबिक लकड़ी जलने पर धँुआ छोड़ता है | 

(ii) एलपीजी की थोड़ी मा�ा अिधक ऊ�ा देती है पर�ु लकड़ी ब�त मा�ा म� जलकर भी कम ऊ�ा देती है | 

(iii) लकड़ी से ब�त अिधक मा�ा म� काब�न डाइऑ�ाइड और काब�न मोनोऑ�ाइड िनकलता है जबिक एलपीजी म� लकड़ी 
की तुलना म� कम िनकलता है | 

(iv) एलजीपी का �लन ताप ब�त ही कम होता है जबिक लकड़ी का �लन ताप अिधक होता है | 

Q5. कारण बताइए:

(क) िवद्यु त उपकरण से संब�' आग पर िनयं�ण पाने हेतु जल का उपयोग नही ंिकया जाता।

उ�र: जल िवद्यु त का ब�त ही अ�ा सुचालक है | यिद जल से िवद्यु त उपकरण से संब�' आग पर िनयं�ण करते है तो 
िवद्यु त जल के कारण फ़ैल सकता है अथवा लघुपथन (short-circuit) हो सकता है िजसके कारण िवद्यु त अघात (shocks) 
लग सकता है | यही कारण है िक िवद्यु त उपकरण से संब�' आग पर िनयं�ण पाने हेतु जल का उपयोग नही ंिकया जाता।

(ख) एलपीजी लकड़ी से अ�ा घरेलू ईधंन है।
ँ ँ ै



उ�र: एलपीजी जलने पर धँुआ नही ंछोड़ता जबिक लकड़ी जलने पर धँुआ छोड़ता है | एलपीजी की थोड़ी मा�ा अिधक ऊ�ा 
देती है पर�ु लकड़ी ब�त मा�ा म� जलकर भी कम ऊ�ा देती है | लकड़ी से ब�त अिधक मा�ा म� काब�न डाइऑ�ाइड और 
काब�न मोनोऑ�ाइड िनकलता है जबिक एलपीजी म� लकड़ी की तुलना म� कम िनकलता है | 

(ग) कागज �यं सरलता से आग पकड़ लेता है जबिक ऐलुिमिनयम पाइप के चारो ंओर लपेटा गया कागज का टुकड़ा 
आग नही ंपकड़ता।

उ�र: कागज का �लन ताप ब�त ही कम होता है इसिलए यह तुरंत आग पकड़ लेता है  और इसे जलने के िलए और अिधक 
ताप की आव�कता नही ंहोती है जबिक ऐलुिमिनयम पाइप के चारो ंओर लपेटा गया कागज का टुकड़ा आग नही ंपकड़ता है 
�ोिंक कागज को िमली ऊ�ा ए�ुिमिनयम अवशोिषत कर लेता है िजससे उसका �लन ताप बढ़ जाता है |

Q6. मोमब�ी की �ाला का िच��त िच�ा बनाइए।

उ�र: 

Q7. ईधंन के उ�ीय मान को िकस मा�ाक �ारा �दिश�त िकया जाता है?

उ�र:  ईंधन के उ�ीय मान को िकलोजूल �ित िकलो�ाम (kj/kg) �ारा �दिश�त िकया जाता है |

Q8. समझाइए िक CO2 िकस �कार आग को िनयंि�त करती है।

उ�र: ऑ�ीजन से भारी होने के कारण CO2 आग को एक कंबल की तरह लपेट लेती है। इससे ईंधन और ऑ�ीजन के बीच 
संपक�  टुट जाता है और आग पर िनयं�ण हो जाता है।

Q9. हरी पि�यो ंके ढेर को जलाना किठन होता है पर�ु सूखी पि�यो ंम� आग आसानी से लग जाती है, समझाइए।

उ�र: हरी पि�याँ क�ी होने के कारण उनका �लन ताप ब�त ही अिधक  होता है जबिक सुखी पि�यो ंका �लन ताप ब�त 
ही कम होता है यही कारण है िक सुखी पि�याँ आसानी से आग पकड़ लेती ह� | 

Q10. सोने और चाँदी को िपघलाने के िलए �ण�कार �ाला के िकस �े� का उपयोग करते ह� और �ो?ं

उ�र: सोने और चाँदी को िपघलाने के िलए �ण�कार �ाला के अदी� �े� का उपयोग करता है �ोिंक यह सबसे अिधक ताप 
वाला �े� होता है। 

Q11. एक �योग म� 4.5 kg ईधंन का पूण�तया दहन िकया गया। उ�� ऊ�ा का माप 180,000 kj था। ईधंन का 
ऊ�ीय मान प�रकिलत कीिजए।

उ�र: िकसी ईंधन के 1 िकलो�ाम के पूण� दहन से �ा� उ�ा उजा� की मा�ा , उसका उ�ीय मान कहलाता है। इसका मा�क 
िकलोजूल �ित िकलो�ाम (kj/kg) है। 

अत: ईंधन का ��मान = 4.5 kg

उ�� ऊ�ा = 180,000 kj 

�ित िकलो ऊ�ा का मान (उ�ीय मान) =  180,000 kj /4.5 kg

= 40,000 kj/kg

अत: ईंधन का उ�ीय मान 40,000 kj/kg है | 

Q12. �ा जंग लगने के ��म को दहन कहा जा सकता है? िववेचना कीिजए।

उ�र:  हाँ, जंग लगना भी दहन ही है �ोिंक दहन के प�रभाषा के अनुसार वह �ि�या िजसम� कोई पदाथ� का ऑ�ीजन के 
साथ अिभि�या कर ऊ�ा देता है दहन कहलाता है | जंग लगाना भी एक ऊ�ा�ेपी अिभि�या है इस दौरान ऊ�ा िनग�त 
होता है | 



Q13. आिबदा और रमेश ने एक �योग िकया िजसम� बीकर म� रखे जल को गम� िकया गया। आिबदा ने बीकर को 
मोमब�ी �ाला के पीले भाग के पास रखा। रमेश ने बीकर को �ाला के सबसे बाहरी भाग के पास रखा। िकसका 
पानी कम समय म� गम� हो जाएगा?

उ�र: रमेश के बीकर का जल कम संमय म� गम� हो जायेगा है �ोिंक बाहरी भाग अिधक ऊ�ा वाला �े� है | 

लघु-उ�रीय ��

�� 1- दहन िकसे कहते है ?

उ�र - वह रासायिनक ��म िजसम� कोई पदाथ� आॅ�ीजन से अिभि�या कर उ�ा देता है दहन कहलाता है। 

�� 2- दा� या ईधंन �ा है ?

उ�र - िजन पदाथ� का दहन होता ह� वे दा� कहलाते है इ�े ईंधन भी कहते है। 

�� 3- सूय� म� ऊ�ा और �काश िकस अिभि�या के �ारा उ�� होते है ?

उ�र - नाभिकय संलयन अिभि�या के �ारा । 

�� 4- �लन ताप िकसे कहते है ?

उ�र - वह �ुनतम ताप िजस पर कोई पदाथ� जलने लगता है , वह ताप उस पदाथ� का �लन ताप कहलाता है। 

�� 5- िवद्यु त उपकरण और पेट� ोल जैसे �लनशील पदाथ� म� लगी आग को बुझाने के िलए िकस अि�शामक का 
�योग िकया जाता है ?

उ�र - काब�न डाइआ�ाइड का ।

�� 6- मोमबती जलने पर �ाला का िनमा�ण करता है जबिक लकडी का कोयला नही ंकरता । �ो ं?

उ�र - दहन के समय जो पदाथ� वा��त होते है वे �ाला का िनमा�ण करते है। मोमबती वा��त होता है जबिक लकडी का 
कोयला वा��त नही ंहोता । 

�� 7- सोन और चाॅदी को िपघलाने के िलए �ण�कार �ाला के िकस �े� का उपयोग करता है और �ो ?

उ�र - अदी� �े� का । �ोिंक यह सबसे अिधक ताप वाला �े� होता है। 

�� 8- िव� ऊ�न (�ोबल वािम�ग) का मु� कारण �ा है ?

उ�र - CO2 

�� 9- ईधंनो ंके अपूण� दहन से कौन सा िबषैला गैस बनता ह� ।

उ�र - काब�न मोनो�ाइड ।

�� 10- अ�ीय वषा� का मु� कारण �ा है ?

उ�र - स�र और नाइट� ोजन के आॅ�ाइड अ�ीय वषा� का मु� कारण है।

�� 11- कारण बताइए ।  
(i)    एलपीजी लकडी से अ�ा घरेलु ईंधन ह� ।

उ�र - एलपीजी जलने पर धुॅआ नही ंछोडता जबिक लकडी जलने पर धॅुआ छोडता है। 

अित�र� ��ो�र 



�� 1- कागज के कप म� पानी को उबालने पर कागज जलता नही ं�ो ं? 

उ�र - कागज के कप को दी जाने वाली उ�ा, चालन �ारा जल म� चली जाती है। अतः जल की उप��थित म� ताप कागज के 
�लन ताप तक प�ॅच ही नही ंपाता । इसिलए वह जल ही नही ंपाता । 

�� 2- जलने के िलए तीन उपयोगी बात िल�खए ? 

उ�र -

(i) �लनशील पदाथ� 
(ii) �लन ताप 
(iii) आॅ�ीजन

�� 3- आग पर तुर� काबु कैसे पाया जा सकता है ? 

उ�र - आग पर तुर� काबु पाने के िलए आॅ�ीजन संपक�  को काट िदया जाता है इसके िलए कई �चिलत िविधयाॅ है जैसे पानी 
डालना , काब�न डाइआ�ाइड का िछडकाव करना , इनसे �लन ताप भी तुर� कम हो जाता है।

��4 - िवद्यु त उपकरणो ंम� लगी आग को बुझाने के िलए काब�न डाइआ�ाइड के िछडकाव के �ा लाभ है ? 

उ�र - काब�न डाइआ�ाइड से िवद्यु त उपकरणो ंको कोई हािन नही ंप�ॅचती जबिक पानी डालने पर जल िवद्यु त का चालन 
कर सकता है। 

�� 5- काब�न डाइआ�ाइड कैसे एक अ�ा अि�शामक है ? 
                         या  
�� 5- समझाइए िक CO2 िकस �कार आग को िनयंि�त करती है ? 

उ�र - आॅ�ीजन से भारी होने के कारण CO2 आग को एक कंबल की तरह लपेट लेती है। इससे ईंधन और आॅ�ीजन के 
बीच संपक�  टुट जाता है और आग पर िनयं�ण हो जाता है।

�� 6- दहन िकतने �कार के होते है? 

उ�र - दहन तीन �कार के होते है।  
(i) ती� दहन  
(iii) �तः दहन  
(iii) िव�ोट 

�� 7- �ाला के तीन िभ� �े� कौन कौन से है ? 

उ�र - �ाला के तीन िभ� �े� िन� है।  
(i) अदी� �े�  
(ii) दी� �े�  
(iii) �ोितहीन �े�  

�� 8- उजा� के उ�ीय मान से आप �ा समझते है ? इसका मा�क िलख� । 

उ�र - िकसी ईंधन के 1 िकलो�ाम के पूण� दहन से �ा� उ�ा उजा� की मा�ा , उसका उ�ीय मान कहलाता है। इसका 
मा�क िकलोजूल �ित िकलो�ाम (kj/kg) है। 

�� 9- ईधंनो ंके दहन से होने वाले हािनकारक �भावो ंका वण�न करो।ं  

ऊ�र - ईंधनो ंके दहन से होने वाले हािनकारक �भाव - 
(i) दमा और �ास रोग उ�� करते है।  
(ii) इनके अपूण� दहन से काब�नमोनो�ाइड जैसा िवषैला गैस िनकलता है िजससे कमरे म� सोये �ूए ��� की मृ�ु हो सकती 
है।  



(iii) इनसे िनकलने वाले काब�न डाइआ�ाइड से िव� ऊ�न बढ़ता ह� । 
(iv) इनके कारण ही अ�ीय वषा� होती है।                                                                           

�� 10- अ�ीय वषा� के �ा हािनकारक �भाव है ? 

उ�र - ये फसलो ंको न� कर देती है। मृदा को अ�ीय बना देती ह� । अ�ीय वषा� का पानी नदी या तालाब म� िमल जाय तो 
जीव न� हो सकते है। 

�� 11- अ�ीय वषा� �ा है ? 

उ�र - स�र और नाइट� ोजन के आॅ�ाइड वषा� जल म� घुल जाते है तथा अ� बनाते है। ऐसी वषा� अ�ीय वषा� कहलाती है। 


